
RUUDULINE TUBA 
 
 
KOOL ……………………………….   PUNKTE ……. 
 
 
Ülesanne 1 (punkte 6) 
 
Enne Teist maailmasõda laskis Eesti Vabariik ehitada Inglismaal kaks 
allveelaeva “Kalev” ja “Lembit”.  
Tutvu Eesti esimest allveelaeva “Lembit” tutvustava voldikuga ja vasta 
järgmistele küsimustele.  
 

1. Käesoleval (2006) aastal oli “Lembitul” juubelisünnipäev.  
     Kui vana on allveelaev “Lembit”? 

 
 

2. Kust saadi suur osa allveelaevade ehitamiseks vajaminevast rahast? 
 
 
 

3. Mitu korda on “Lembitu” veeväljasurve veepinnal väiksem 
tänapäevaste allveelaevade veeväljasurvest? 

 
 
 

4. “Lembitu” liikumiskiirus vee all oli 8,5 sõlme. Mitu meetrit läbib 
tänapäevane allveelaev tunnis rohkem kui “Lembitu”? 

 
 
 
Allikad: 
 
 
 
 
 
 
 



RUUDULINE TUBA 
Ülesande 1 vastusleht  

 
Ülesanne 1 (6 punkti) 
 
Enne Teist maailmasõda laskis Eesti Vabariik ehitada Inglismaal kaks 
allveelaeva “Kalev” ja “Lembit”.  
Tutvu Eesti esimest allveelaeva “Lembit” tutvustava voldikuga ja vasta 
järgmistele küsimustele.  
 

1. Käesoleval (2006) aastal oli “Lembitul” juubelisünnipäev.  
     Kui vana on allveelaev “Lembit”? 

  70 aastat (voldik)   - 0,5 punkti 
 

2. Kust saadi suur osa allveelaevade ehitamiseks vajaminevast rahast? 
  korjandusest (voldik)   -  0,5 punkti 
 

3. Mitu korda on “Lembitu” veeväljasurve pinnal väiksem tänapäevaste 
allveelaevade veeväljasurvest? 

?  
“Lembitu” veeväljasurve 665,5 t – voldik (0,5 punkti),  
tänapäevastel allveelaevadel, vt allveelaev – 18700 t - Väike 

Entsüklopeedia, lk 48) – 0,5 punkti 
     18700 : 665,5 = 28,099 korda  - 1 punkt 

 
 

4. “Lembitu” liikumiskiirus vee all oli 8,5 sõlme. Mitu meetrit läbib 
tänapäevane allveelaev tunnis rohkem kui “Lembitu”? 

 
Kaasaegse allveelaeva kiirus on 36 sõlme (allveelaev - Väike 
Entsüklopeedia, lk 48) – 0,5 punkti 
Vahe 36-8,5 = 27,5 sõlme e miili/tunnis  - 0,5 punkti  
Sõlm – 1852 m/h (vt Väike Entsüklopeedia, lk 1200)  - 0,5 punkti 
27,5 x 1852 = 50 930 m – 0,5 punkti 

 
Allikad: (1 punkt):  
Voldik Allveelaev Lembit  
Väike Entsüklopeedia. 2002. Tallinn: Eesti Entsüklopeediakirjastus. 
 



RUUDULINE TUBA 
 
KOOL ………………………………………..                    PUNKTE ….. 
 
Ülesanne 2 (4 punkti) 
 
Septembrikuu lõpus toimus Tallinnas  autovaba nädal. Tehti järgmine katse. 
Väike-Õismäelt alustasid teekonda kesklinna jalgrattur, autobuss ja 
sõiduauto. Vahemaa 7 kilomeetrit läbis jalgrattur  18 minutiga, autobussil 
kulus tee läbimiseks 7 minutit rohkem ja sõiduautol 2 minutit rohkem kui 
bussil. Kui suur oli erinevate sõidukite keskmine liikumiskiirus (km/h)?  
Soorita arvutused ja ümarda tulemus sajandikeni.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



RUUDULINE TUBA 
 

Ülesande 2 vastusleht 
Ülesanne 2 (4 punkti) 
 
Septembrikuu lõpus toimus Tallinnas  autovaba nädal. Tehti järgmine katse. 
Väike-Õismäelt alustasid teekonda kesklinna jalgrattur, autobuss ja 
sõiduauto. Vahemaa 7 kilomeetrit läbis jalgrattur  18 minutiga, autobussil 
kulus tee läbimiseks 7 minutit rohkem ja sõiduautol 2 minutit rohkem kui 
bussil. Kui suur oli erinevate sõidukite keskmine liikumiskiirus (km/h)?  
Soorita arvutused ja ümarda tulemus sajandikeni.  
 
Allikaid pole. 
 
Vastus: 

a. jalgratturil kulus 18 min = 0,3 tundi  - 0,5 punkti 
     autobussil kulus 18+7=25 min = 0,42 tundi – 0,5 punkti 
     autol kulus 25+2=27 minutit = 0,45 tundi – 0,5 punkti 
b. jalgratturi kiirus oli 7:0,3 = 23,33 km/h – 0,5 punkti 

autobussi kiirus oli 7:0,42 =16,67 km/h – 0,5 punkti 
auto kiirus oli 7:0,45= 15,56 km/h – 0,5 punkti 
 
 
Õige ümardamine 1 punkt. 

 
Kokku 4 punkti.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



RUUDULINE TUBA 
 
KOOL ……………………………………   Punkte ………. 
 
 
Ülesanne 3 (4 punkti) 
 
Leia 3 riiki, kus linnaelanike protsent (%) on kõige kõrgem, ja 3 riiki, kus 
maaelanike protsent on kõrgeim. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Allikas: 

 
 
 
 



RUUDULINE TUBA 
 

Ülesande 3 vastusleht 
 
Ülesanne 3 (4 punkti) 
 
Leia 3 riiki, kus linnaelanike protsent (%) on kõige kõrgem, ja 3 riiki, kus 
maaelanike protsent on kõrgeim. 
 
 
Vastused: 
 
Linnaelanike % on kõrgeim järgmistes riikides: 
 Singapur 100% - 0,5 punkti 
 Nauru 100% - 0,5 punkti 
 Monaco  99% – 0,5 punkti 
 
Maaelanike % on kõrgeim järgmistes riikides (% leidmiseks tuleb 
linnaelanike % lahutada 100-st): 
 
 Rwanda 94% - 0,5 punkti 
 Bhutan 93% - 0,5 punkti 
 Ida-Timor 92% - 0,5 punkti 
 
 
Allikas: Taskuteatmik. A ja O .2005, tabel  lk 172-207  - 5. veerg. – 1 punkt  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



RUUDULINE TUBA 
 
KOOL …………………………………    Punkte …………. 
 
Ülesanne 4 (5 punkti) 
 
 
 
Mis on felukk?  
 
 
 
Leia allikas esitatud veekogude ja Läänemere pindala.  
 
 
 
Mitu korda on Läänemere pindala väiksem neist suurima veekogu 
pindalast. Ümarda vastus ühelisteni. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Allikad: 

 
 
 



RUUDULINE TUBA 
 

Ülesande 4 vastusleht 
 
Ülesanne 4 (5 punkti) 
 
Mis on felukk? – 1,5 punkt 
 
Vastus:  Mustal ja Vahemerel kasutatav 2-mastiline ladinapurjestusega 
kauba- või kalalaev. (Väike entsüklopeedia, lk 270) 
 
 
Leia allikas esitatud veekogude ja Läänemere pindala.  
 
Vastus: 
Must meri 422000 km² (Väike Entsüklopeedia, lk 801,  A ja O, lk. 41) –  
0,5 punkti 
 
Vahemeri 2505000 km² (Väike Entsüklopeedia, lk 1345, A ja O, lk 40) –  
0,5 punkti 
 
Läänemeri 419000 km² (A ja O, lk 41), koos väinadega 420000 km² (Väike 
Entsüklopeedia, lk. 702) – 0,5 punkti 
 
 
Mitu korda on Läänemere pindala väiksem neist suurima veekogu 
pindalast. Ümarda vastus ühelisteni. 
 
2505000 : 419000 = 5,978 = 6 korda   - 1,5 punkti 
või 
2505000 : 420000 = 5,964 = 6 korda  - 1,5 punkti 
 
 
 
 
Allikad (0,5 punkti):  
Taskuteatmik. A ja O. 2005, Tallinn: Eesti Entsüklopeediakirjastus. 
Väike entsüklopeedia. 2002. Tallinn: Eesti Entsüklopeediakirjastus 
 



RUUDULINE TUBA 
 
KOOL…………………………………..   Punkte ………….. 
 
Ülesanne 5 (6 punkti) 
 
Arvutiülesanded 
Teema „Ilm” 

1. Milliselt internetileheküljelt leiad täpse ilmaennustuse Eesti kohta koos kaartide 
ja joonistega? 

Kirjuta Internetilehekülg 

.............................................................................................................................. 

2. Tee tabel (kas paberil või arvutil) Pärnu õhutemperatuuridest ajavahemikul 
12.10.-22.10.06 kõikidel päevadel kell kolm.  

Koosta tabeli järgi joondiagramm. Andmed leiad Eesti Meteoroloogia ja 
Hüdroloogia Instituudi (EMHI) kodulehelt, „Ilmavaatlused” lingi alt. 

Eesti Meteoroloogia ja Hüdroloogia Instituudi (EMHI) koduleht asub 

internetiaadressil: .......................................................................................... 

Kuupäev Õhutemperatuur ºC 
12.okt   
13.okt   
14.okt   
15.okt   
16.okt   
17.okt   
18.okt   
19.okt   
20.okt   
21.okt   
22.okt   

 

Prindi joondiagramm ja kirjuta sellele lehele ka oma kooli nimi. 
 



RUUDULINE TUBA 
Ülesande 5 vastusleht 

Ülesanne 5 (6 punkti) 
 
Arvutiülesanded 
 
Teema „Ilm” 

1. Milliselt internetileheküljelt leiad täpse ilmaennustuse Eesti kohta koos kaartide 
ja joonistega? 

Kirjuta Internetilehekülg: 

.............................................................................................................................. 

Vastus :  http://www.ilm.ee  

 http://www.emhi.ee  

 Leidub teisigi lehekülgi ilmaennustuste kohta, kuid nendel puudub kaart. 

2. Tee tabel (kas paberil või arvutil) Pärnu õhutemperatuuridest ajavahemikul 
12.10.-22.10.06 kõikidel päevadel kell kolm.  

Koosta tabeli järgi joondiagramm. Andmed leiad Eesti Meteoroloogia ja 
Hüdroloogia Instituudi (EMHI) kodulehelt, „Ilmavaatlused” lingi alt. 

Eesti Meteoroloogia ja Hüdroloogia Instituudi (EMHI) koduleht asub 

internetiaadressil:                  Vastus: http://www.emhi.ee  

 

Kuupäev Õhutemperatuur ºC 
12.okt 11,6 
13.okt 11,6 
14.okt 12,1 
15.okt 9,8 
16.okt 9,6 
17.okt 11,7 
18.okt 7,4 
19.okt 7,8 
20.okt 6,0 
21.okt 7,0 
22.okt 12,3 
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